
[bookmark: _GoBack]2025年上海市黄浦区格致中学中考物理模拟试卷（一）
一、单选题：本大题共6小题，共12分。
[bookmark: d3641299-6275-47d4-a046-87a545f070c9]1.太阳属于(    )
A. 恒星	B. 行星	C. 卫星	D. 彗星
[bookmark: 4ffc6794-1567-410f-b301-a2af8472dedf]2.上海冬天的早晨，自来水龙头流出水的温度最接近(    )
A. 	B. 	C. 	D. 
[bookmark: 7739eddd-bcf4-49cb-abe4-3b9e862ab669]3.竖直上抛一个苹果，苹果在上升过程中，变大的是(    )
A. 动能	B. 势能	C. 质量	D. 惯性
[bookmark: 296f3960-26c6-46c7-b0af-d0e78c5ee283]4.[image: ]如图所示，闭合开关S，某同学经过某些操作后，发现电流表A示数与电流表示数的差值增大了。该操作可能是(    )


A. 增大电源电压，同时向左移动滑片P
B. 减小电源电压，同时向右移动滑片P
C. 向左移动滑片P，同时用电阻替换大于
D. 向右移动滑片P，同时用电阻替换大于
[bookmark: 3cf53634-52fe-4234-baba-a97bffacec7a]5.P、Q是同一直线上相距10米的两点，甲、乙两小车分别经过P点向Q点做直线运动。图像分别如图、所示，甲比乙早1秒通过Q点，则(    )
[image: ]
A. 甲比乙早1秒经过P点	B. 乙比甲早1秒经过P点
C. 甲比乙早3秒经过P点	D. 乙比甲早3秒经过P点
[bookmark: 048b4f2a-a138-4acd-bb4a-9db7a39145d1]6.均匀正方体甲、乙置于水平地面上，甲的密度比乙小，若它们对地面的压强分别为、，质量分别为、，则下列关系中，不可能的是(    )
A. ，	B. ，
C. ，	D. ，
二、填空题：本大题共5小题，共10分。
[bookmark: 37e6171f-e9eb-44c6-a7b9-97565ec8bd10]7.当标有“220V 11W”字样的节能灯正常工作时，它两端的电压为______伏，通过的电流为______安。它消耗的电能用______表测量。
[bookmark: 02b3b1e7-39f7-4a2f-afeb-4c45ad425b89]8.运动员踢球时，球向上飞出，此现象主要表明力可以改变物体的______，以该运动员为参照物，球是______的选填“静止”或“运动”。在______力的作用下，球最终会落向地面。
[bookmark: c30bcf10-cf69-4b84-8ff7-a8182946a055]9.[image: ]锯木头时锯条会发烫，这是通过______的方式改变内能的；如图、所示，分别用力、匀速提升重为7牛的物体，图______中的滑轮可以看作省力杠杆；图中，若不计摩擦和滑轮重力，力的大小为______牛。


[bookmark: e00724ee-1155-4a62-b9fc-51b6868170f2]10.在原子中，带负电的粒子是______。某导体两端的电压为6伏时，10秒内通过该导体横截面的电荷量为3库，通过该导体的电流为______安，该导体两端电压改变为3伏时，其电阻为______欧。
[bookmark: 4f4f309a-57ff-4c8e-a161-53b171f4b5a1]11.重为5牛的物体浸入在水中后，受到的浮力为3牛。在它下沉过程中，浮力与重力的合力______选填“变大”“不变”或“变小”；当它静止在容器底部时，受到的合力为______牛。四冲程汽油机在工作过程中，内能转化为机械能的冲程是______冲程。
三、作图题：本大题共2小题，共4分。
[bookmark: 5c98351c-76a4-49a6-a416-5893d8bdd3cf]12.[image: ]在图中，重为8牛的小球保持静止，请用力的图示法画出小球受到的拉力F。


[bookmark: 6ae7152e-3514-49d6-b6d3-05e1c2ab0e18]13.[image: ]在图中，标出磁感线方向、小磁针的N极和电源的正、负极。


四、实验探究题：本大题共3小题，共18分。
[bookmark: a02bb476-fccd-4da8-b67e-10358514a100]14.[image: ]有三个电阻、、，其中一个发生了短路故障，一个发生了断路故障，一个完好。小王将和连入电路，如图所示。已知电源电压不变。闭合开关S后，电流表示数大于0。
由此可以判断出______的情况选填“”、“”或“”，为______选填“短路”、“断路”或“完好”。
为了进一步确定另两个电阻的具体情况，现仅用一个完好的电阻替换电阻，电阻应满足的条件是______请选择下列符合条件的选项，并写出选择的理由写出电表示数变化情况及对应的情况______。
A.
B.
C.
[bookmark: 70cf8d87-0918-4ea0-ab5b-fabf7a615991]15.图、所示是某家用微波炉及其铭牌。小金对微波加热食物的原理感到好奇，查阅资料后得知：水分子会发生振动，振动的固有频率为赫兹，若受到频率相同或相近的波激发，水分子的热运动会加剧；微波的振动频率为，可以穿过玻璃、陶瓷、塑料等绝缘材料，但遇到金属就会发生反射。
[image: ]
该微波炉正常工作小时，耗电______度。
结合所学知识及上述信息，简述微波加热食物的原理。______。
若要加热牛奶到左右，应将牛奶倒入______中，再放入微波炉加热。
A.耐高温的玻璃杯
B.耐高温的不锈钢杯
C.耐热温度的一次性纸杯
[bookmark: 38b2d460-d2d0-4c29-b499-812afb58c49c]16.小顾做“测定小灯泡电功率”的实验。现有电源、待测小灯标有“”字样、额定功率在1瓦以上、电压表、电流表、滑动变阻器、开关以及导线若干。她正确串联实验器材，然后将电压表并联在电路中。闭合开关，移动变阻器的滑片，发现电流表示数变化范围为、电压表示数变化范围为，小灯始终无法正常发光。
该实验的实验原理是______。
请画出小顾连接的实验电路图。
请说明实验中小灯始终无法正常发光的原因并说明理由。
经过思考，她得出原因。对实验器材进行了适当调整，并重新正确连接电路，实验步骤正确，闭合开关，移动滑片，观察到______，小灯正常发光。记录下此时两电表示数……
五、计算题：本大题共4小题，共32分。
[bookmark: 0661abd6-0a65-4e68-937d-77d2a1454bce]17.质量为5千克的水温度升高了，求水吸收的热量。焦千克
[bookmark: 27a63a77-ffa4-495f-91a7-d8774ffe96ba]18.物体在10牛的水平拉力作用下沿拉力方向做匀速直线运动，5秒内前进了2米。求此过程中拉力做的功W和功率P。
[bookmark: 3d258aab-b554-42bc-a41d-16d4c469a8b5]19.[image: ]如图所示的电路中电源电压为6伏且不变，标有“”字样。闭合开关S后，电压表的示数为2伏，电流表的示数为安。
求电阻的阻值。
通电10秒，电流对所做的功。
小王将、按图所示接入相同电源的电路，的阻值为20欧，标有“”。他设想通过移动变阻器、的滑片P，使、两电路消耗的总功率相等。请判断他的方案是否可行，并说明理由。
[bookmark: 57780fc4-0115-47a5-9dd9-37995c4e827e]20.[image: ]如图所示，底面积为米的薄壁轻质柱形容器置于水平面上，且盛有米深的水。
求水对容器底部的压强。
将物块甲分别浸入不同液体中，液体均不溢出，观察物块在各液体中所处的状态、测得液体的密度及浸入液体中的体积，并记录在下表中。
	物块
	甲

	物块在水中所处状态
	漂浮
	浸没

	千克/米
	2
	
	
	

	米
	45
	50
	60
	90


①分析比较表中甲漂浮时的与的关系，可知：______。
②求物块甲的密度。

答案和解析
1.【答案】A 
【解析】解：太阳是能够发光发热的，离我们最近的恒星。
故选：A。
能够自身发光发热的星体称为恒星，离我们最近的恒星为太阳。
本题考查对恒星及行星的认识，属于基础内容。
2.【答案】A 
【解析】解：
由于上海属于南方地区，冬天气温在以上，早晨的气温较低，在左右，自来水的温度接近气温，在左右。
故选：A。
本题考查对温度的估测，根据冬天早晨上海的气温来估测水的温度。
此题考查我们对于生活中温度的估测。估测法是利用物理概念、规律、物理常数和常识对物理量的数值、数量级进行快速计算以及对取值范围合理估测的方法。
3.【答案】B 
【解析】解：A、竖直上抛一个苹果，苹果在上升过程中，质量不变，速度变小，所以动能变小，故A不合题意。
B、竖直上抛一个苹果，苹果在上升过程中，质量不变，高度变大，所以重力势能变大，故B符合题意。
C、竖直上抛一个苹果，苹果在上升过程中，位置发生变化，但其所含物质的多少没有变化，所以质量不变，故C不合题意。
D、竖直上抛一个苹果，苹果在上升过程中，质量不变，所以惯性大小不变，故D不合题意。
故选：B。
动能大小的影响因素：质量、速度；质量越大，速度越大，动能越大。重力势能大小的影响因素：质量、被举得高度；质量越大，高度越高，重力势能越大。
质量是物体的一种属性，只与所含物质的多少有关，与物体的位置、状态、形状、温度无关.
惯性大小只跟物体的质量大小有关，跟物体是否受力、是否运动、运动速度等都没有关系。
本题通过生活中的一个特定场景考查蕴含的物理知识，重点考查了学生应用物理知识解决实际问题的能力。注重了物理和生活的联系，具有较强的综合性。
4.【答案】A 
【解析】解：闭合S，滑动变阻器和定值电阻并联接入电路，电流表A测干路电流，电流表测通过滑动变阻器的电流；根据并联电路的电流规律可知，电流表A示数与电流表示数的差值为通过定值电阻的电流；
A、增大电源电压，同时向左移动滑片P，根据欧姆定律可知，通过的电流变大，所以电流表A示数与电流表示数的差值变大，故A符合题意；
B、减小电源电压，同时向右移动滑片P，根据欧姆定律可知，通过的电流变小，所以电流表A示数与电流表示数的差值变小，故B不符合题意；
CD、向左或向右移动滑片P，根据并联电路特点可知，通过的电流大小不变，同时用电阻替换，根据欧姆定律可知，通过的电流变小，该操作可能使得通过的电流变小，故CD不符合题意。
故选：A。
闭合S，滑动变阻器和定值电阻并联接入电路，电流表A测干路电流，电流表测通过滑动变阻器的电流；
根据并联电路的电流规律可知，电流表A示数与电流表示数的差值为通过定值电阻的电流，据此分析。
本题考查了电路的动态分析、欧姆定律的应用、并联电路的特点，难度不大。
5.【答案】B 
【解析】解：由图像可知，甲速度为：，
由图像可知，乙速度为：，
则甲车通过P、Q两点的时间为3s，乙车通过P、Q两点的时间为5s，
由于甲比乙早1秒通过Q点，所以乙比甲早1秒经过P点。故ACD错误，B正确。
故选：B。
从图象上找出甲车和乙车到达Q点时各自对应的横坐标-时间分别是多少，因为甲、乙两小车分别经过P点向Q点做直线运动，甲比乙早4秒通过Q点，所以Q点是终点，据此分析甲车和乙车通过10m时所用的时间的大小，据此即可判断谁先经过P点。
本题考查了学生利用速度公式分析图象的能力。本题有一定的难度，难度在于甲比乙早3秒通过Q点的理解，需要根据题意去分析，所以该题也考查了学生分析题意的能力。
6.【答案】A 
【解析】解：甲的密度比乙小，若它们对地面的压强分别为、，根据柱体压强，
AB、，根据，且甲的密度比乙小，故甲的高度一定大于乙；由可得：
，其中的乘积是甲较大，再乘以h的平方，甲的高度一定大于乙，h的平方甲一定大，故甲的质量一定大，故A不可能，B可能。
C、若，甲的密度比乙小，故甲的高度一定大于乙；由可得：
，其中的乘积相等，再乘以h的平方，甲的高度一定大于乙，h的平方甲一定大，故甲的质量一定大，故C可能。
D、若，甲的密度比乙小，故甲的高度可能大于、等于、或小于乙；此时无法比较，
反推，如果，甲的密度比乙小，故甲的体积一定比乙大，甲的底面积比乙大，而压力等于重力相等，故甲的压强小于乙，故D是可能的。
故选：A。
均匀正方体甲、乙置于水平地面上，其对地面产生的压强为：，结合正方体体积，据此分类解析。
本题考查柱体压强公式的应用，属于难题。
7.【答案】220    电能 
【解析】解：由“220V 11W”可知，节能灯的额定电压是220V，即正常工作时，它两端的电压为220V；由，可得通过的电流；
用电器消耗的电能用电能表测量。
故答案为：220；；电能。
由题意知，节能灯的额定电压是220V，额定功率是11W，由公式可以求出正常工作时的电流；电能表是测量消耗电能的工具。
本题考查对额定电压的理解、电功率公式的应用以及电能表的作用等知识，是基础题。
8.【答案】运动状态  运动  重 
【解析】解：在力的作用下，球向上飞出过程中，运动方向和速度都发生了变化，也就是力改变了球的运动状态；
球在上升过程中，以地面为参照物，球与地面的位置发生了变化，所以球是运动的；
球最终会落向地面，是因为受到重力的作用，重力的方向是竖直向下的。
故答案为：运动状态；运动；重。
力的作用效果是改变物体的形状和改变物体的运动状态；物体运动状态的改变指：物体运动方向的改变和物体速度的改变；
若物体的位置相对于所选择的参照物发生了变化，我们就说物体是运动的，若是位置没有变化就说物体是静止的；
重力势能大小的影响因素：质量、被举得高度。质量越大，高度越高，重力势能越大。
此题考查力的作用效果、参照物及其选择和重力，是力学的基础知识。在判断物体运动和静止时，关键看物体相对于参照物的位置是否发生了变化。
9.【答案】做功  b  7 
【解析】解：锯木头时，锯条会发烫，属于做功改变物体的内能；
由图知，a是定滑轮，本质是等臂杠杆；b是动滑轮，本质是动力臂为阻力臂两倍的省力杠杆；
使用定滑轮不省力也不费力，若不计摩擦和滑轮重力，则。
故答案为：做功；b；7。
改变物体内能的方式有两种：做功和热传递，热传递过程是能量的转移过程，而做功过程是能量的转化过程。
定滑轮的本质是等臂杠杆，不省力，也不省距离；动滑轮的本质是动力臂是阻力臂二倍的杠杆，可以省一半的力，但是费距离。
本题考查了做功改变物体的内能、定滑轮和动滑轮的实质，属于基础内容的考查，是中考的热点。
10.【答案】电子    20 
【解析】解：原子由原子核和核外电子构成，原子核由带正电的质子和不带电的中子组成，核外电子带负电；
通过该导体的电流：
，
由可得，导体的电阻：
，
因电阻是导体本身的一种性质，与两端的电压和通过的电流无关，
所以，当它两端的电压变为3伏时，导体的电阻仍为不变。
故答案为：电子；；20。
电子带负电，质子带正电，中子不带电；
知道10秒内通过该导体横截面的电荷量，根据求出通过该导体的电流，又知道导体两端的电压，根据欧姆定律求出导体的电阻；电阻是导体本身的一种性质，只与导体的材料、长度、横截面积和温度有关，与两端的电压和通过的电流无关。
本题考查原子结构、电流公式和欧姆定律，以及电阻的特性，是基础题。
11.【答案】不变  0  做功 
【解析】解：重为5牛的物体浸入在水中后，受到的浮力为3牛。在它下沉过程中，浮力与重力的合力不变，因为浮力、重力大小不变，合力大小不变；
当它静止在容器底部时，受到的合力为0牛。四冲程汽油机在工作过程中，内能转化为机械能的冲程是做功冲程。
故答案为：不变；0；做功。
浸没在液体中的物体受到的浮力大小与深度无关。
物体受到平衡力作用时，合力为零。
四冲程内燃机的做功冲程，内能转化为机械能。
本题考查的是合力的应用；知道物体的浮沉条件和四冲程内燃机的能量转化过程。
12.【答案】[image: ] 
【解析】解：拉力的作用点可画在小球的重心上，方向沿绳竖直向上。因为物体静止，所以，如图所示：
[image: ]
画力的图示要确定力的大小、方向、作用点，并选择合适的标度。
力的图示应选择合适的标度，应注意拉力方向是竖直向上。
13.【答案】[image: ] 
【解析】解：图中给出通电螺线管的右端为N极，则左端为S极，在磁体外部，磁感线总是从磁体的N极发出，最后回到S极，所以图中所给的磁感线的方向是从右指向左；
螺线管右侧为N极，由磁极间的作用规律可知，小磁针右端为N极；
根据安培定则，伸出右手，让右手的大拇指指示螺线管的N极，四指弯曲所指的方向为电流的方向，所以，电流由最左端的导线流入，即电源的左端为正极，右端为负极。
如图所示：
[image: ]
根据通电螺线管的磁极画出磁感线的方向。在磁体外部，磁感线总是从磁体的N极发出，最后回到S极。
根据磁极间的相互作用规律，判断小磁针的N极。
已知通电螺线管的磁极，根据安培定则判断电流的方向。
判断小磁针指向的方法：
①根据磁极间的相互作用规律：同名磁极互相排斥，异名磁极互相吸引。
②根据磁感线方向：小磁针静止时N极所指的方向与该点的磁场方向一致。
14.【答案】；断路；  AC；若，替换前后，当电流表示数减小时，则电阻短路，当电流表示数不变时，则电阻短路；若，替换前后，当电流表示数减小时，则电阻短路，当电流表示数增大时，则电阻短路 
【解析】解：如图所示，两电阻串联。已知电源电压不变。闭合开关S后，电流表示数大于0。说明电路是通路，由此可以判断出的情况，为断路。
为了进一步确定另两个电阻的具体情况，现仅用一个完好的电阻替换电阻，电阻应满足的条件是AC；
理由：若，替换前后，当电流表示数减小时，则电阻短路，当电流表示数不变时，则电阻短路；
若，替换前后，当电流表示数减小时，则电阻短路，当电流表示数增大时，则电阻短路。
故答案为：；断路；；若，替换前后，当电流表示数减小时，则电阻短路，当电流表示数不变时，则电阻短路；若，替换前后，当电流表示数减小时，则电阻短路，当电流表示数增大时，则电阻短路。
当电路断路时：电压表测断路处的电压等于电源电压；测没断路的用电器的电压为零；电流表在任何位置都是零；
当电路短路时：电压表测短路处的电压等于零；测没短路的用电器的电压比原来增大；电流表示数变大。
此题是一道故障分析题，解答时让学生根据实验现象来分析出故障的原因，从中培养了学生分析问题和解决问题的能力。
15.【答案】；
  微波加热食品的过程是食物中各种分子随微波引起的振荡电场的变化而加速地振动，使食物的内能增加，温度升高；
  A 
【解析】解：消耗电能为：度；
微波加热食品的过程是食物中各种分子随微波引起的振荡电场的变化而加速地振动，使食物的内能增加，温度升高；
微波的振动频率为，可以穿过玻璃、陶瓷、塑料等绝缘材料，但遇到金属就会发生反射。若要加热牛奶到左右，应将牛奶倒入耐高温的玻璃杯，再放入微波炉加热，故A正确，故选：A。
故答案为：；
微波加热食品的过程是食物中各种分子随微波引起的振荡电场的变化而加速地振动，使食物的内能增加，温度升高；
。
根据计算消耗的电能；
微波遇到含水的食品，能够被其大量吸收，引起食品内部分子发生剧烈的振动，达到加热食品的目的；
微波的振动频率为，可以穿过玻璃、陶瓷、塑料等绝缘材料，但遇到金属就会发生反射，据此分析若要加热牛奶到左右，应将牛奶倒入的杯子。
本题考查电磁波和电能的有关知识，综合性强，难度适中。
16.【答案】；  见解答图；  小灯泡额定电压为，额定功率在1瓦以上，根据可知，小灯泡额定电流，而实验中电流表示数变化范围为，小于灯泡额定电流，故小灯始终无法正常发光；  电压表示数为时 
【解析】解：在“测定小灯泡电功率”的实验中，需测量灯泡两端电压和通过的电流，利用求出小灯泡电功率，故该实验的实验原理是；
滑动变阻器接入电路的阻值为0时，根据分压原理可知，其两端电压为0，而电压表示数变化范围为，说明电压表并联在滑动变阻器两端，实验电路如下图所示：
[image: ]；
小灯泡额定电压为，额定功率在1瓦以上，根据可知，小灯泡额定电流，而实验中电流表示数变化范围为，小于灯泡额定电流，故小灯始终无法正常发光；
当灯泡两端电压为额定电压时，灯泡正常发光，故正确连接电路，实验步骤正确，闭合开关，移动滑片，观察到电压表示数为时，小灯正常发光并记录下此时两电表示数。
故答案为：；见解答图；小灯泡额定电压为，额定功率在1瓦以上，根据可知，小灯泡额定电流，而实验中电流表示数变化范围为，小于灯泡额定电流，故小灯始终无法正常发光；电压表示数为时。
该实验的实验原理是；
根据电压表示数变化范围确定电压表的位置，据此画出实验电路图；
根据灯泡额定电流确定小灯始终无法正常发光的原因；
当灯泡两端电压为额定电压时，灯泡正常发光。
本题“测定小灯泡电功率”的实验，考查了实验原理、电路设计、故障分析和实验操作等知识。
17.【答案】解：水吸收的热量：
。
答：水吸收的热量为。 
【解析】知道水的质量、水的比热容、水温度的升高值，利用吸热公式求水吸收的热量。
本题考查了学生对吸热公式的掌握和运用，注意温度升高了与升高到末温的区别。
18.【答案】此过程中拉力做的功是20J，功率是4W。 
【解析】解：拉力做的功：；
拉力的功率：。
答：此过程中拉力做的功是20J，功率是4W。
已知水平拉力的大小和前进的距离，根据求出拉力做的功；又知所用时间，根据得到拉力做功的功率。
本题考查了功和功率的计算，难度不大，是一道较为简单的计算题。
19.【答案】电阻的阻值为；
  通电10秒，电流对所做的功为4J；
  方案可行，两电阻串联和并联时电路的总电阻可能相等，电源电压一定，由知，两电路消耗的总功率会相等 
【解析】解：由图a知，与串联，电压表测两端电压，电流表测电路中电流，
所以，
由可得，电阻的阻值：
；
通电10秒，电流对所做的功：
；
图a中两电阻串联，图b中两电阻并联，根据串联和并联电路的电阻规律知，
图a中的总电阻；图b中的总电阻；
由于电源电压一定，则两个电路的总电阻可能相等，由知，两电路消耗的总功率可能会相等，所以她的方案可行。
答：电阻的阻值为；
通电10秒，电流对所做的功为4J；
方案可行，两电阻串联和并联时电路的总电阻可能相等，电源电压一定，由知，两电路消耗的总功率会相等。
由图a知，两电阻串联，电压表测两端电压，电流表测电路中电流，根据可求电阻的阻值；
根据计算通电10秒，电流对所做的功；
分析、两电路的连接情况，电源电压一定时，根据，结合电路的电阻特点分析判断。
本题考查了串并联电路特点、欧姆定律、电功和电功率公式的应用，难度适中。
20.【答案】水对容器底部的压强是1000Pa；
  ①浸入液体中的体积与液体的密度成反比；
②物体甲的密度是 
【解析】解：水对容器底部的压强；
①由表中数据可知，当物体甲处于漂浮状态时，浸入体积与液体的密度乘以是一个定值，即物体甲浸入的体积与密度成反比；
②物体甲漂浮是受到的浮力等于物体的重力，
浸没时浸没体积等于物体的体积，
物体甲的密度。
答：水对容器底部的压强是1000Pa；
①浸入液体中的体积与液体的密度成反比；
②物体甲的密度是。
水对容器底部的压强
①由表中数据可知，当物体甲处于漂浮状态时，浸入体积与液体的密度乘以是一个定值；
②物体甲漂浮是受到的浮力等于物体的重力，浸没时浸没体积等于物体的体积，由密度公式求出物体甲的密度。
本题考查了液体的压强，物体的沉浮条件，阿基米德原理的应用，密度的计算。
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